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Увод
По врат ком Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та на Уни вер зи тет у Бе о гра ду*, у 
ака дем ском све ту бе о град ског Уни вер зи те та по ја вљу је се јед на но ви на – пред мет 
па стир ска пси хо  ло ги ја, ко ји је у ви ше на вра та ства рао не до у ми це. По ја ва ово га 
пред ме та иза зва ла је у ака дем ским кру го ви ма ди ску си је о сми слу по сто ја ња ова-
кво га јед ног пред ме та, као и о ком пе тен ци ји Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те-
та да фор ми ра и во ди ова кав пред мет у скло пу сво јих сту ди ја1. 

Све ове не до у ми це по сле ди ца су на сил не одво је но сти ака дем ског све та од 
те о ло ги је, као и не по ве ре ња ко је је вла да ло из ме ђу пси хо ло га – пси хи ја та ра, на 
јед ној стра ни, и те о ло га, на дру гој. По сле дру гог свет ског ра та си сте мат ски одва ја 
се Цр ква од дру штва, та ко да се и те о ло ги ја одва ја од оста лих дру штве них на у ка2. 
Ме то до ло ги ја на уч ног ра да ко ја се раз ви ја у обла сти дру штве них на у ка ба зи ра на 
је на стро гом ра ци о на ли зму, екс пе ри ман тал ним ана ли за ма и ста ти сти ка ма, та ко да 

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и ре-
зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 25. де цем бра 2009. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

1 У од лу ци Уни вер зи те та у Бе о гра ду – Рек то ра та, Струч ног ве ћа за дру штве не, кул тур но – ис то рој-
ске и те о ло шке на у ке под бро јем 4/3–2 од 08. мар та 2005 го ди не, од ла же се да ва ње са гла сно сти на из бор 
др Пор фи ри ја Пе ри ћа за до цен та за пред мет Па стир ска пси хо ло ги ја на Пра во слав ном бо го слов ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Та ко ђе, „на ла же се Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту да се 
обра ти Ве ћу Уни вер зи те та ка ко би се утвр ди ла ма тич ност фа кул те та. Ар хив Пра во слав ног бо го слов-
ског Фа кул те та Уни вер зи те та у Бе ро гра ду – у да љем тек сту АП БФУБ, До си је за по сле ног ма тич ни број 
књи ге 83. У од го вру де ка на Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та под бро јем 81/3 од 15. де цем бра 
2005. го ди не ка рак те ри сти ше се да је пред мет „еми нент но те о ло шким на уч ним ди сци пли на ма, о че му 
не дво сми сле но све до че  на став ни про гра ми“ - АП БГУБ, До си је за по сле ног ма тич ни број књи ге 83. У 
при ло гу је до ста вљен и про грам из ко га се ви де основ ни ци ље ви и за дат ци пред ме та: „– оспо со бља ва-
ње за па стир ски ди ја лог на осно ву те о ло шко аскет ског пре да ња Цр кве, – оспо со бља ва ње за про це њи-
ва ње ре зул та та пси хо ло ги је као на у ке на осно ву те о ло шког уче ња Цр кве, – по ве зи ва ер пси хо ло ги је са 
ду хов ним жи во том, – по зна ва ња ду бин ске пси хо ло ги је са кет ских пи са ца Цр кве, – по ве зи ва ње Цр кве не 
дог ма ти ке са дру штве ним и ду хов ним жи во том“. АП БГУБ, До си је за по сле ног ма тич ни број књи ге 83.  

2 Ja kov Ju rić,  Buć nost re li gi je, Ma ti ca hr vat ska, Split 1991: „У том не по вољ ном окви ру, ре ли ги ја је 
би ла раз ма тра на као не што бо ле сно, на тра жно, осу ђе но на од у ми ра ње и по све ма шни не ста нак. Та ко 
су пр ви со ци о ло зи у нас да ле ко ви ше сли чи ли на мр тво зор ни ке ре ли ги је не го на ње зи не ис тра жи ва че“.
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не до пу шта по се бан ди ја лог са те о ло ги јом3. Про фе сор Све то мир Бо ја нин у сво јој 
сту ди ји Под др ве том по зна ња до бра и зла, ба ве ћи се овом про бле ма ти ком, ис ти че: 
„На уч на ми сао за ме ра ре ли гиј ском кон цеп ту све та због то га што се и она за сни ва 
на дог ма ма, што рас пра вља о про бле ми ма да ле ко од оче вид но сти или мер љи во сти 
суп стра та о ко ме је реч, о оном што је са свим из ван до хва та струк ту ри са нин ло гич-
ких тврд њи“4. Са дру ге стра не, ни те о ло зи ни су по ка зи ва ли ин те ре со ва ња за свет 
мо дер них на у ка у стра ху од мо дер ни зма тј. се ку ла ри за ци је цр кве ног жи во та5. Од-
нос те о ло ги је и пси хо ло ги је да нас је кон струк ти ван и од обо стра не ко ри сти, а јед-
на од спо на овог од но са упра во је па стир ска пси хо ло ги ја. Обе ове на уч не ди сци-
пли не има ју за јед нич ки циљ – до бро бит за чо ве ка.  

Природа и задатак пастирске психологије
Па стир ска пси хо ло ги ја на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду по 
но вом на став ном пла ну и про гра му са став ни је део па стир ског бо го сло вља. Ова-
квом ве зом не дво сми сле но се по ка зу је и крај њи сми сао па стир ске пси хо ло ги је, а 
то је да бу де од по мо ћи па стир ском ста ра њу у из град њи цр кве ног иден ти те та и цр-
кве не све сти вер ни ка. У скло пу на ста ве сту дент се упо зна је са уче њи ма кла сич них 
пра ва ца у пси хо ло ги ји, са ци љем да зна ња о пси хич ким функ ци ја ма чо ве ка, ко ја 
стек ну у на ста ви, мо гу да при ме не у ду хов ном жи во ту Цр кве. На став ним пла ном и 
про гра мом пред ме та па стир ска пси хо ло ги ја пред ви ђе но је да се зна ња пси хо ло ги-
је при ме њу ју у па стир ском ди ја ло гу, као и да сте че на зна ња из пси хо ло ги је по мог-
ну оства ри ва њу пло до твор ни јег те о ло шког ди ја ло га са пси хо ло ги јом. Та ко ђе, па-
стир ска пси хо ло ги ја ба ви се про у ча ва њем ути ца ја пси хич ких фак то ра на ква ли тет 
жи во та у Цр кви. Она ко ри сти са зна ња мо дер не пси хо ло ги је у ци љу из град ња те ла 
Цр кве6. Сход но ово ме, Алек сан дрос Ста вро пу лос, про фе сор па стир ске пси хо ло ги-

3 По се бан осврт на вре ме по сле Дру гог свет ског ра та би де ти код Гор да на Жив ко вић, „Цр ква и 
по ли ти ка“, Те ме 29 (2005), 1–2, стр. 111: „Јер, де це ни ја ма она је би ла у нас пра ва „та бу те ма“, а све 
цр кве но на ла зи ло се под сво је вр сним иде о ло шким и по ли тич ким „ем бар гом“. А уко ли ко се о не ким 
пи та њи ма из ове обла сти по кад кад сти дљи во и про го ва ра ло, по пра ви лу је про ла зи ло кроз „фил тер“ 
не скри ве не ин стру мен та ли за ци је и ма ни пу ла ци је. И упра во то и је сте би ло у скла ду с тра ди ци о нал-
ним со ци ја ли стич ким дру штве ним про јек том, пре ма ко ме су Цр ква и вер ни ци тек "из дан ци" ста рог 
све та ко је тре ба убр за но пре ва зи ћи“.

4 Све то мир Бо ја нин,  Под др ве том по зна ња до бра и зла, изд. Ви ди ци, Ба ња Лу ка 2008, стр. 17. 
Сли чан про белм раз два ја ња, па чак и су ко бља ва ња пси хо ло ги је са те о ло ги јом уоча ва и пор фе сор Вла-
де та Је ро тић, где при ме ћу је сле де ће: „Коа што марк си зам ни је мо гао да из бег не су о ча ва ње и су коб са 
ре ли ги јом, ло гич но сле де ћи на че ла сво је док три не, та ко је и дру гом ве ли ком ре во лу ци о нар ном прав цу 
у на шем ве ку: пси хо а на ли зи , би ло су ђе но да се на брит кој оштри ци су ко би са сво јом ри вал ком ре-
ли ги јом“ Вла де та Је ро тић, Пси хо а на ли за бо лест и ства ра ње,  изд. Aris Lib ti, Бе о град 2004, стр. 93. 

5 Ви ше о ово ме ви де ти код Вла де та Је ро тић, Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми чо вје ка, Бе о-
град, 1997., стр. 37. Ви ше о про бле му од но са те о ло ги је и пси хо ло ги је у за пад ном све ту то ком два де се-
тог ве ка го во ри Јаmes M. Nel son, Psycho logy, Re li gion, and Spi ri tu a lity,23 . Ка ла си чан при мер од бој но-
сти у све ту те о ло ги је пре ма пси хо ло ги ји мо же мо ви де ти и код еми нент них пра во слав них те о ло га као 
на при мер код о. Алек сан дра Шме ма на, ко ји у свом Днев ни ку ис ти че: „Не, не ма ве ће под ва ле ђа во ла 
у свје ту од ове пси хо ло ги зо ва не ре ли ги је. У пси хо ло ги ји има све га и сва че га . Је дан ствар ко ја је у њој 
не за ми сли ва и не мо гу ћа је сте ра дост“ Алек сан дра Шме ман, Днев ник, изд. Епар ни ја ЗХ и П, Тре би ње 
–  Бе о гра 2007, стр. 200.   

6 Ви ше о ово ме Ivan Be zić, „Pa sto ran la psi ho lo gi ja“, Bo go slov ska smo tra 60, 1–2, (1990), стр. 96.  W. 
De mal, Psi co lo gia pa sto ra le pra ti ca, III, Po a li ne, Al ba 1961; J. R. Ca va nagh, Fun da men tal Pa sto ral Psyxho-
logy, Bru ce, Mil wa u ke, 1962. Са вре ме ни и је дан од нај е ми нент ни јих струч њак на по љу Па стир ске пси хо-
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је на Те о ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Ати ни ис ти че да па стир ска пси хи о ло-
ги ја и ни је не ка по моћ на ди сци пли на па стир ског бо го сло вља, не го, пре све га, пси-
хо ло ги ја у слу жби Цр кве и гра ни ца ма Цр кве7. Да би оства ри ла сво ју па стир ску ми-
си ју – из град ње хри шћан ског иден ти те та код вер ни ка; удо ва свог те ла, ко је се огле-
да у уз ра ста њу у ме ру ра ста Хри сто вог кроз оства ре ње за по ве сти љу ба ви – Цр кви 
су од ве ли ке по мо ћи и сва са зна ња ко ја пру жа пси хо ло ги ја8.  

Оци Цр кве од у век су сма тра ни учи те љи ма, пра ти о ци ма, уте ши те љи ма и ду-
хов ним во ди чи ма у жи во ту вер ни ка. Чи ње ни ца је да су ве о ма до бро по зна ва ли ду-
шев не про це се ко ји се од ви ја ју у чо ве ку, као и да су се, у од ре ђе ној ме ри, ко ри сти-
ли и зна њи ма и ис ку стви ма та да шњег је лин ског све та, са ци љем да што пре ци зни-
је и ја сни је из ра зе тај ну чо ве ко вог би ћа. Це ло куп на хри шћан ска ми сти ка и аске ти-
ка по сле ди ца су на сто ја ња хри шћан ства да што ду бље упо зна тај ну чо ве ка, ка ко би 
се исти ода звао на по зив ко ји му је по ве рен од Бо га, а ко ји се пр вен стве но огле да у 
за по ве сти љу ба ви9. Цр ква, кроз сво ју ми сти ку, по ка зу је ду бо ко по зна ва ње тај не ду-
шев них и ду хов них про це са ко ји се од ви ја ју у не све сним сфе ра ма људ ског би ћа, те 
на тај на чин по ста вља те ме ље па стир ске пси хо ло ги је као јед не ре ал но сти у цр кве-
ном жи во ту и пре фор ми ра ња мо дер них си сте ма ака дем ске ми сли10. Ја сно се мо же 
за кљу чи ти, из све га ре че ног, да се Цр ква од у век ко ри сти ла вла сти тим спо зна ја ма 
о људ ској ду ши, ко је је ко ри сти ла у оства ри ва њу сми сла свог по сто ја ња. Цен трал-
но ме сто у ду хов ном жи во ту Цр кве за у зи ма ин те ре со ва ње о  здра вим вер ни ци ма, а 
ма ње се по све ћу је па жња њи хо вом ум ном и вољ ном ста њу у кон тек сту мен тал ног 
здра вља. Бри га Цр кве за ду хов не ди мен зи је ука зу је да ин те ре сни про стор па стир-
ске пси хо ло ги је пре ва зи ла зи ка те го ри је мен тал но га здра вља, као што је то слу чај и 
у мо дер ној пси хо ло ги ји и пси хи ја три ји. Упра во ова осо би на Па стир ске пси хо ло ги-
је отва ра мо гућ ност ме ди цин ским на у ка ма за јед ну пло до твор ни ју са рад њу са Цр-
квом на по љу очу ва ња здра вља и мен тал не хи ги је не.  

ло ги је на За па ду Mi hály Szent már to ni, по ку ша ва да де фи ни ше па стир ску пси хо ло ги ју на сле де ћи на чин: 
„Па сто рал на пси хо ло ги ја је она гра на пси хо ло ги је ко ја про у ча ва пси хо ло шке про це се ко ји се ја вља ју у 
па сто рал ним си ту а ци јам. У ова квом схва ћа њу па сто рал на пси хо ло ги ја спа да у ве ли ку оби тељ при мје-
ње них пси хо ло гиј ских ди сци пли на ккао што су ин ду стриј ска пси хо ло ги ја, школ ска пси хо ло ги ја или 
од гој на пси хо ло ги ја итд.“, Mi hály Szent már to ni, Osje tlji vost za čo vje ka, Glas kon ci la, Za greb 2009, стр. 9.

7 Ви ше о ово ме Α. Σταυρόπουλος, Φάκλεος μαθήματος συμβουλευτικῆς ποιμαντικῆς,  Ἀθήνα 
1997, стр.  189: „Ἑπομένως ἡ ΠΨ δέν εἶναι μόνο βοηθητική ἐπιστήμη τῆς Ποιμαντικῆς ὑπο τήν στενή 
ἔννοια της, ἀλλά κατ’ ἀρχήν Ψυχολογία στήν ὑπηρεσία τῆς ἐν γένει πράξεως τῆς Ἐκκλήσίας σ’ ὅλους 
τούς τομεῖς  ἐνεργίας αὐτῆς (στήν κατήχηση, τό κήρυγμα , τή λατρεία, τήν ποιμαντική τῶν νέων καί 
τῆς τρίτης ὑλικίας, τήν ἐκκλισιαστική εὐταξία κ.τ.λ.).“ 

8 Ов де под пој мом пси хо ло ги ја под ра зу ме ва мо по зна те при сту пе са мој пси хо ло ги ји ко ји се огле да-
ју у два кла сич на по гле да: пр ви где се пси хо ло ги ја по и ма као на у ка о ду шев ном жи во ту чо ве ка и дру ги 
би хе ви о ри стич ке те о ри је где се пси хо ло ги ја ба ви ви ше ис пи ти ва њем људ ског по на ша ња и уз ро ци ма 
у са мом по на ша њу. 

9 Ге ор ги је Фло ров ски, „О по ча сти гор њег при зва ња“, Цр ква је жи вот, стр. 78: „Под ви жнич ка ми сти-
ка је би ла ми сти ка љу ба ви, и то куд и ка мо ви ше не го ми сти ка по ка ја ња. Љу бав пре ма Хри сту, као љу бље-
но стре мље ње ка Хри сту, би ла је мо тив и по кре тач ка си ла пр вог хри шћан ског, ра но хри шћан ског  под ви га, 
под ви га му че ни штва. До вољ но се је се ти ти бле шта вог ли ка Св. Иг ња ти ја Бо го но сца. То ни је би ло са мо 
тр пље ње за Хри ста и Хри ста ра ди, већ и сле до ва ње Хри сту са ра до шћу, са стра да ва ње, са кр сто но ше ње, “ 

10 О ово ме ви де ти о код Јо ва на Кор на ра ки са ко ји са ма тра да је Па стир ска пси хо ло ги ја ни је не по-
зна та Цр кви и да ње ни ко ре ни се жу у дав ну исто ри ју Цр кве и те о ло ги је. Ἰωάννου Κωρναράκη, Ἐγχει-
ρίδιον Ποιμαντικῆς Ψυχολογίας, том Ι, изд.  Ἀδελφῶν Κυρικίδη, Со лун 1988, стр.6.
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Па стир ска пси хо ло ги ја функ ци о ни ше пре вас ход но на ни воу цр кве ног опи та, 
ко ји по ку ша ва да при ка же и ана ли зи ра у ка те го ри ја ма спо зна је кла сич не пси хо ло-
ги је11. Ова на у ка има за пре вас ход ни циљ да бу де од ко ри сти и па сти ру и вер ни ку 
у из град њи хри шћан ског иден ти те та, а на тај на чин и из град њи те ла Цр кве. Њен 
пре вас ход ни за да так је сте да по мог не све ште ни ци ма у са мо спо зна ји, ка ко би ус-
пе ли на пу ту ула ска у кли јет соп стве не ду ше, где тре ба да се су срет ну са соп стве-
ним ја, тј. егом, као и са са мим Бо гом. Овај про цес упо зна ва ња соп стве них пси хич-
ких струк ту ра и по тен ци ја ла пред ста вља основ ни ка мен те ме љац за сва ки вид па-
стир ског де ло ва ња12. Сва ки све ште ник ко ји ни је у ста њу да пре по зна је соп стве не 
ду шев не и ду хов не по тен ци ја ле не ће мо ћи ни кон струк тив но да де ла па стир ски на 
по љу13. Ака дем ско из у ча ва ње па стир ске пси хо ло ги је не ма за циљ да за ме ни или 
на до ме сти лич ни ду хов ни опит вер ни ка те о риј ским зна њи ма, не го упра во да де-
фи ни ше ова ис ку ства. Ја сно је да се не до ста так лич ног ду хов ног опи та не мо же на-
док на ди ти те о риј ским зна њем.

Не за ми сли во је; у да на шње мо дер но вре ме, у ко ме до ми ни ра из гу бљен, не-
си гу ран, пра зан и нер во зан, а при том по но сан чо век; де ло ва ње па сти ра – све штен-
ства у Цр кви без по зна ва ња основ них еле ме на та пси хо ло шке кул ту ре. Све гра не 
пси хо ло ги је по пут ду бин ске пси хо ло ги је, раз вој не пси хо ло ги је, кли нич ке пси хо-
ло ги је, ди фе рен ци јал не пси хо ло ги је од ве ли ке ко ри сти су па стир ској пси хо ло ги ји. 
Ду бин ска пси хо ло ги ја ну ди пред ста ву о осно ва ма људ ског по на ша ња, ка рак те ра и 
мо ти ва. Раз вој на пси хо ло ги ја по ма же Цр кви да пра ти чо ве ка кроз све фа зе ње го вог 
жи во та - од ко лев ке па до гро ба. Зна ња из обла сти кли нич ке пси хо ло ги је по ма жу 
па сти ру да раз ли ку је нор мал не од аб нор мал них фе но ме на у жи во ту вер ни ка те да, 
по по тре би, упу ти вер ни ка ле ка ру, ка да је то нео п ход но14.

Положај пастирске психологије у свету данас
За ни мљив је по да так да у Аме ри ци 42% љу ди тра же по моћ у Цр кви ка ко би пре ва-
зи шли сво је емо ци о нал не или бла же пси хич ке по те шко ће15. Под стак ну ти овом чи-

11 D. Stoll berg, Was ist Pastroralpѕуchologie?, стр. 216, H. Pom pey, „Auf ga be und Mö glic hke i ten einer 
Pa sto ralpsycho lo gie“ Di a ko nia 3,  1972. стр, 378–385.  

12 Ова кви ви до ви раз ми шља ња и прин ци пи ове ло ги ке би ли су по зна ти и ан тич ком све ту још у 
про ро чи шту Дел фи ма где је по сто јао по зна ти нат пис  по знај са са мог се ве, што по ста је темљ ка ко мо-
дер ној пси хо ло ги ји, исто та ко том исти ном се ко ри сти и бо го сло вље.  

13 По себ ну па же њу и уло гу пси хо ло ги је при ме ћу је мо на За па ду у Ри мо ка то лоч кој цр кви где се и 
кроз зва нил на цр кве на до ку мен та , од лу ка ма Дру гог ва ти кан ског кон ци ла, где се при зна је мо гућ ност 
до при но ста пси хо ло ги је у ра зним фа за ма од го ја кан ди да та за све ште нич ју слу жби. Та ко на при мер зна-
чај пси хо ло ги је у ра ду сје ме ни шта – бо го сло ви ја, „Pod očin skim viđ stvom po gla va ra iz pri klad nu su rad nju 
ro di te lja, ne ka pro ve de ži vot ko ji je u skla du sa mla de nač kom do bi, mla de nač kim du hom, i raz vit kom i ne ka se 
taj ži vot po sve pri la go ri za htje vi ma zdra ve psi ho lo gi je“ Dru gi va ti kan ski kon cil, Do ku men ti, ОТ 3,1, изд. Kr-
šćan ska sa da šnjost, Za greb 2008, стр.341. Уло га пси хо ло ги је у при пре ми за све ште нич ку слу жбу – „Op-
će ni to ne ka se kod bo go slo va raz vi ja ju od go vo a ra ju će spo sob no sti ko je naj vi še pri do no se di ja lo gu s lju di ma, 
kao što je spo sob nost da dru ge sa slu ša ju i da u du hu lju ba vi otvo re svo je sr ce raz li či tim okol no sti ma ljud skih 
ne vo lja. Ne ka se ta ko đe po u če kao će se slu ži ti sred stvi ma ko ja im mo gu pru ži ti pe da go gi ja, psi ho lo gi ja i so-
vi o lo gi ja“ Dru gi va ti kan ski kon cil, Do ku men ti, ОТ 19, 2 – 20,1, стр. 361–362. Та ко ђе, ис ти че се и зна чај на 
уло га пси хо ло ги је у ду хов ном са зре ва њу осо бе – „Ne ka se u pa sto ral noj skr bi do volj no pri ka zu ju i pri me-
nju ju ne sa mo te o lo ška na če la ne go i ot kri ča pro fa nih zna no sti u ro vom re du psi ho lo gi je i so ci o lo gi je, ta ko da 
se vjer ni ci do ve du či šćem i zre li jem vjer skom ži vo tu“ Dru gi va ti kan ski kon cil, Do ku men ti, GS 62, 2, стр. 756. 

14 Вла де та Је ро тић, Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми чо вје ка, Бе о град, 1997., стр. 40.
15 Chri stop her G. El li son, Mar ga ret L. Va a ler, Ke vin J. Flan nelly, An drew J. We a ver,  „                    The Clergy as a 

http://www.jstor.org/stable/20058132
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ње ни цом, у Аме ри ци на сва ком те о ло шком фа кул те ту из у ча ва се пред мет па стир-
ска пси хо ло ги ја у скло пу ко јег се пре да је кли нич ко па стир ско вас пи та ње (Cli ni cal 
Pa sto ral Edu ca tion)16. Ова прак са има за по сле ди цу да се, на тлу Аме ри ке и у мно-
гим зе мља ма Евро пе, по ја вљу је јед на но ва фор ма де ло ва ња у про сто ру Цр кве - па-
стир ско са ве то ва ли ште („pa sto ral co un si ling“). Па стир ски са вет ни ци, ко ји ра де при 
овим цр кве ним цен три ма, по ред го ре на ве де ног обра зо ва ња, ко је сти чу на те о ло-
шким фа кул те ти ма, че сто се уса вр ша ва ју и прак тич но по ред ис ку сних те ра пе у та 
на кли ни ка ма, као и на ра зним се ми на ри ма (Cli ni cal Pa sto ral Tra i ning). Па стир ско 
са ве то ва ње про во ди се у об ли ку пси хо те ра пе ут ских раз го во ра по прин ци пи ма ко-
му ни ка ци је, ди ја ло га и за јед нич ког тра же ња ре ше ња за раз не про бле ме у ко је за-
па да чо век мо дер ног вре ме на. Основ на ка рак те ри сти ка ових са ве то ва ња са сто ји 
се у на сто ја њу да се људ ска лич ност оспо со би за јед но функ ци о нал но по сто ја ње, 
та ко што ће пре у зе ти – ка ко ини ци ја ти ву, та ко исто и од го вор ност за свој жи вот17.  
Та ко ђе, уоче на је, на за па ду, по тре ба да се и са ми кли ри ци ви ше еду ку ју у пре вен-
ци ји мен тал них бо ле сти. По твр да то га је и гест Аме рич ке пси хи ја три ске асо ци ја-
ци је ко ја је упу ти ла пи смо свим кли ри ци ма хри шћан ских за јед ни ца18. У овом до-
пи су ја сно се уоча ва ју мо гућ но сти де ло ва ња кли ри ка, у кон тек сту па стир ског ра да 
са вер ни ци ма, ко је би до при но си ле мен тал ном здра вљу чо ве ка. Пре по ру чу је се да 
се вер ни ци са слу ша ју у отво ре ном и ср дач ном од но су, ни по што у ду ху пре ко ра и 
кри ти ке, ка ко би мо гли из не ти све сво је по те шко ће. По мо ћи чо ве ку да се осло бо-
ди осе ћа ја бе са, стра ха, сти да, крив ње, ко ји су че сто по ве за ни са ду шев ним бо ле-
сти ма, пру жа ју ћи ис ти ма сва ку ду хов ну по моћ. Пре по ру ка је, та ко ђе, да се љу ди са 
ду шев ним по те шко ћа ма че шће ак ти ви ра ју у сва ко днев ним ак тив но сти ма при па-
ро хи ја ма и хра мо ви ма, ка ко би се на тај на чин из бе гла њи хо ва дру штве на изо ла ци-
ја19. Ови и мно ги дру ги са ве ти Аме рич ке пси хи ја триј ске асо ци ја ци је, као и сту ди је 
на по љу пси хи ја три је и пси хо те ра пи је20, ука зу ју на раз не мо гућ но сти са рад ње све-

Source of Mental Health Assistance: What Americans Believe“ Review of Rel ig ious  Re search   48,  бр. 2 (200 6) , 
 стр. 19 0–2 11 ,  Вла дета Ј е ротић, Хришћанство и психо ло шк и проб ле ми чов јека, Б ео гр ад , 1997., стр. 40.

16  Не ко л ико примера  ов аквих  инс итуција  у  САД – у, The  Associat ion for Clin ic al Pastoral E d ucation, 
I nc . (ACPE) Адреса: 1549 C la ir m ont Road, Su it e 103,  De catur,  GA  30033,  „The  Association  fo r C li nical 
Pa st or al Edu ca ti on , Inc.  (A CPE) is a  mu lticultu ra l, multifai th  organizatio n  devoted t o  providing e duc ation 
 and i mp roving the  q uality  of  m inistry and pa storal ca re offered  by  spirit ua l  c aregive rs of all f ai ths th rou gh the 
 cl inical ed uc ationa l m ethods  of  Clinical Pastora l Education. Clinical Pastor a l  Ed ucation  ( CPE) was beg un in 
1 925 as a  for m  of theologi ca l educat ion  that takes  place no t  exclusi vely in a cadem ic  classroom s, but a ls o in 
clinical  se ttings where ministry is  being pract ice d. CPE is o ffered  in ma ny  kinds of  se ttings: in  hospitals and  
h ealth ca re  i nc luding un ive rsity, childre n 's, and vete ra ns' fac iliti es ;  in  hospices;  in  psychi atric and co mm u nity 
care f ac il it ie s; in wo rkplace settings ; i n  ge r iatric and  rehabi litatio n centers; and  in  congregationa l a nd parish-
based settings. Th e textb ooks f or  CPE include i n-depth  study  o f "the living human documen t s." By "li vi n g 
hum an documents," we mean both  the  people who  receive c are as w ell as a stu dy  of ours el ves, the givers  of 
 care. Th rough the pr act ic e of minis try and the  r ef e ct ion t he reon with superviso r and p eers, the experiential 
learning that is CPE takes place.“ –            http://www.acpe.edu/index.html / 02. 05 . 2010.  

17  Ви ше о ов оме Ivan Bezić, „Pastoralna psihologij a“ , Bogoslov s ka smot ra  6 0 , 1–2, (1990), стр.  102.   
18 Ame rican Psyc h iatric Associ a tion, Let’s talk ab ou t mental i l lness:  ch oo s ing a psychiatrist,  1989.  
19 Ame rican Psyc h iatric Associ a tion, Let’s talk about mental illness:  ch oosing a psychiatrist, 1989. 
20 Mary McCarthhy, John Peteet, „Teaching Residents about Religion and Spirituality “,  Harvard Review 

of Psychiatry, 11, 4 (2003) стр. 225–228;  Franciz Lu, Religious and spiritual issuew in psychiatric educa-
tion and training, „ Psychiatry and religion the convergence of mindi and spirit“, James Boehnlein, American 
Pszchiatric  press 2000,  стр. 159–167.   

http://www.jstor.org/stable/20058132
http://www.acpe.edu/index.html / 02. 05
http://www.informaworld.com/smpp/content~db=all~content=a713854467~frm=titlelink
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та пси хи ја три је са про сто ром цр кве них за јед ни ца, а да се при то ме не гу бе основ не 
гра ни це иден ти те та. Са вре ме ни свет ски то ко ви пси хи ја три је при зна ју да је ре ли-
ги ја је дан од  бит них фак то ра ду шев ног здра вља и као та ква пред ста вља бит ну чи-
ње ни цу ко ју мла ди спе ци ја ли сти у овој обла сти ме ди ци не тре ба да упо зна ју21. Па-
стир ска пси хо ло ги ја, у свом сту диј ском про гра му, тре ба да бу де мост ко ји по ве зу-
је свет пси хо ло ги је – пси хи ја три је са све том те о ло ги је и обр ну то, на обо стра ну ко-
рист, а да се при то ме не гу би аутен тич ност сва ке од на у ка, као ни ма тич ност. Чи-
ње ни ца је да да нас па стир ску пси хо ло ги ју су сре ће мо, не са мо на сту ди ја ма те о ло-
ги је, не го и на сту ди ја ма пси хо ло ги је. У за пад ном све ту те о лог Јо а ким Ша фен берг 
(Jo ac him Scha fen berg) пру жа те о риј ски кон цепт че ти ри мо де ла од но са па стир ског 
ста ра ња уну тар Цр кве са пси хо ло го јом. То су: 

1) психологија као помоћно средство пастирској служби Цркве, 
2) психологија као средство за контролу религије и понашања верника, 
3) складна сарадња психологије и теологије, и 
4) утапање теологије у психологију. 
Ове оп ци је ја сно ука зу ју на нео п ход ност са рад ње, али и ме ђу соб ног по што-

ва ња ме ђу на у ка ма. Ја сно је да пси хо ло ги ја по ста је нео п хо дан са рад ник Цр кве у 
да на шње вре ме, али сва ка крај ност по твр да је кри зе иден ти те та, ка ко уну тар Цр-
кве, та ко и уну тар пси хо ло ги је.

У све ту са вре ме не пси хо ло ги је ве ли ки ис ко рак пре ма те о ло ги ји учи нио је 
Вик тор Франкл кроз сво ју ло го те ра пи ју. У цен тар сво је пси хо ло ги је Вик тор Франкл 
по ста вља тран сце ден тал ну ди мен зи ју чо ве ка, ко ја се огле да у не пре ста ном тра га-
њу чо ве ка за сми слом по сто ја ња. Франкл, ме ђу тим, сма тра да чо век не мо ра да тра-
га за соп стве ним сми слом по сто ја ња са мо у кон тек сту ре ли ги је, не го и у дру гим ху-
ма ни стич ким, етич ким и дру штве ним вред но сти ма. Иако ле кар мо же би ти не ре ли-
ги о зан, у ци љу што успе шни је те ра пи је Франкл ис ти че „ да ле кар тре ба да се за-
ни ма не са мо за ре ли ги о зност па ци јен та, не го и за спон та ност ње го ве ре ли ги о зно-
сти“22. Франкл уоча ва по те шко ће мо дер не пси хи ја три је у од но су са Цр квом и све-
штен ством, као и тен ден ци ју кон ку рент ног од но са пси хи ја три је са Цр квом. Он сма-
тра да „ле кар ску функ ци ју мо ра мо стро го раз ли ко ва ти од све ште нич ке ми си је... А 
оним пси хо те ра пе у ти ма ко ји на сто је да узур пи ра ју пра во да се так ми че са све ште-
ни ци ма, мо же се ре ћи да же ле  es se pa sto res – de mon stran tes bo num et ma lum (би ти 
па стир ко ји ту ма чи до бро и зло)“23. С дру ге стра не, Франкл са ве ту је „да од ба ци мо 
сва ки по ку шај ко ји jе за то да ле кар ско ду ше бри жни штво пре пу сти о мо све ште нич-
ком, и ко ји тра же да се пси хо те ра пи ја од рек не сво је на уч не ауто но ми је и не за ви сно-
ти пре ма ре ли ги ји и при зна се бе слу шки њом те о ло ги је“24. О му ђу соб ном про жи ма-
њу ових две ју ди ци пли на Вик тор Франкл ка же: „Циљ пси хо те ра пи је, пси хи ја три-
је и, нај оп шти је ме ди ци не, је сте здра вље. Циљ ре ли ги је је сте, ме ђу тим, не што су-

21 Нај у пе ча тљи ви ји при мер ово га ви ди мо у  од лу ци Аме рич ког са ве та за  ле кар ске спе ци за ци је, где 
ука зу ју на ова кву по тре бу, „Ame ri can Psychi a tric As so ci a tion pro ac ti ce gu i de li nes for psychi a tric eva lu a-
tion od adults“, Тhe Ame ri can Jo ur nal of Psyci ca try  152, (1995), бр. 11 стр. 64–80. 

22 Вик тор Франкл, Бог под све сти, изд. Жељ ко Ал буљ, Бе о град 2001, стр. 53.
23 Вик тор Франкл, Бог под све сти, изд. Жељ ко Ал буљ, Бе о град 2001, стр. 54.
24 Вик тор Франкл, Бог под све сти, изд. Жељ ко Ал буљ, Бе о град 2001, стр. 55.
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штин ски дру га чи је: спа се ње. То ли ко о ра зли ци и ци ље ви ма. По стиг ну ти ре зул та ти 
при ча ју, ме ђу тим дру го.  Ре ли ги ја мо же да до ве де до мен тал ног здра вља иако јој то 
ни је циљ. Ана лог но, пси хо те ра пи ја, мо же да про из ве де из гред не ре зул тат: иако се 
док то ри не ба ве ти ме да по вра ти ве ру па ци јен та у Бо га, али се упра во то че сто де-
ша ва, не на мер но и нео че ки ва но“25. 

Ова квим на уч ним и прак тич ним при сту пом Вик тор Франкл при бли жа ва мо-
дер ну пси хо ло ги ју и пси хо те ра пи ју пр о сто ру те о ло ги је те да је пер спек ти ве њи хо-
вог ква ли тет ног и кон струк тив ног ди ја ло га. 

Корист обостране сарадње
Ко рист ко ју па стир ска пси хо ло ги ја мо же да пру жи са вре ме ном све ту пси хо ло ги је 
и пси хи ја три је је сте, пре све га, у чи ње ни ци да не пре ста но ука зу је на це ло ви тост 
чо ве ко вог би ћа и људ ске лич но сти. Да на шња мо дер на на у ка не пре ста но на сто ји да 
раш чла ни чо ве ко во би ће па се та ко, у кон цеп ту уске струч но сти – спе ци ја ли за ци-
је, су о ча ва са про бле ми ма чо ве ка а да при то ме за бо ра вља на це ло ви тост људ ског 
би ћа. Та ко ђе, па стир ска пси хо ло ги ја на ве де ним на у ка ма мо же да бу де од ко ри сти 
уко ли ко успе да ука же на уз ви ше ност и тран сце дент ност људ ског би ћа, пре ма ре-
чи ма са мо га Хри ста: „не жи ви чо век са мо о хел бу, но о сва кој ре чи ко ја из ла зи из 
уста Бож јих“ (Мт. 4, 4). Бо го слов ска на у ка па стир ске пси хо ло ги је, по сво јој при ро-
ди, од ве ли ког је зна ча ја за оста ле ху ма ни сти че на у ке,  јер се ба зи ра и те ме љи на 
ди ја ло гу и са рад њи из ме ђи те о ло ги је и кла сич не пси хо ло ги је (ду бин ске пси хо ло-
ги је, кли нич ке пси хо ло ги је, раз вој не пси хо ло ги је), што, као мо дел, мо же да по слу-
жи и дру гим гра на ма ху ма ни стич ких на у ка у фор ми ра њу соп стве них ме то до ло ги-
ја ра да26. За јед нич ки за да так ових две ју на у ка, из ху ма ни стич ке пер спек ти ве, је сте 
упра во да по мог ну чо ве ку; ко нач но –  да му олак ша ју соп стве не пат ње. 

Ка ко свет пси хо ло ги је, та ко и ду хов ни жи вот у Цр кви, те ме ље се на уса вр ша-
ва њу чо ве ка и ње го вом на прет ку у са мо по зна њу на пу ту ка исти ни – је ди ној сна-
зи ко ја мо же да осло бо ди чо ве ка. Нај ве ћи до при нос па стир ске пси хо ло ги је мо дер-
ној пси хо ло ги ји са сто ји се у оства ре њу ње ног аутен тич ног за дат ка, а то је из град-
ња Хри сто вог ли ка у чо ве ку, ко ја се оства ру је, пре све га, кроз за јед ни ча ре ње у љу-
ба ви, а упра во та ко нај бо ље се чу ва мен тал но здра вље чо ве ка што је је дан од глав-
них за да та ка ка ко пси хо ло ги је та ко и пси хи ја три је27. Пат ња да на шњег чо ве ка тре-
ба да пред ста вља осно ву збли жа ва ња ових две ју срод них и, у мно гим сег мен ти ма, 
слич них на у ка; ра ди што бо ље њи хо ве на до град ње. Ста ње бо ле сти пред ста вља по-
те шко ћу, ка ко за са ме бо ле сни ке, исто та ко и за њи хо ве по ро ди це; на шта Цр ква ни-
ка ко не би сме ла да се оглу ши у свом па стир ском ста ра њу о чо ве ку. Отво ре ност за 

25 Вик тор Франкл, „Ег зи стен ци јал на ди на ми ка и бек ство у не у ро зу“, Пси хо те ра пи ја и ег зи стен ци-
ја ли зам сми сао и ду шев но здра вље, изд. ИП „Жар ко Ал буљ“, Бе о град 2009.

26 Pe ter Ho mans, The Di a lo gue Bet we en The o logy and Psycho logy, III, The Uni ver sity of Chi ca go Press, 
Chi ca go and Lon don 1968, стр. 296. Ј. М. Po hi er, Psycho lo gie et The o lo gie,  Pa ris 1967, По себ но је вре дан 
па жње и сим по си он на исту те му ди ја ло га Те о ло ги је и Пси хја три је, ко ји се одр жао у Грч кој на Еви ји 
и из да ни су ра до ви са ње га под на сло вом Θεολογιά καί ψυχιατρική σέ διάλογο, изд. Ἀποστολική δι-
ακονοία τῆς Ἐκκλησία τῆς Ἐλλάδος,  Ати на 1999.

27 Отац пси хо а на ли зе Сиг нунд Фројд у јед ном од раз го во ра ис ти че да је мен тал но драв чо век онај 
ко ји је спо со бан да во ли и да ра ди, што је у пот пу ниј са гла сно сти са глав ним ци ље ви ма ду хов ног жи-
во та у Цр кви уз ра ста ње у љу ба ви и спрем ност на труд и рад. 
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ди ја лог и ко му ни ка ци ју те о ло ги је са пси хо ло ги јом и пси хи ја три јом, у кон тек сту и 
окви ри ма па стир ске пси хо ло ги је, пред ста вља из раз обо стра не зре ло сти, ко ја се од 
њих оче ку је. Ве ков на ис ку ства Цр кве мо гу би ти од ве ли ке ко ри сти свим ху ма ни-
стич ким на у ка ма ко је се ба ве ду шев ним здра вљем чо ве ка. Исто та ко, про стор ду-
хов но га жи во та мо же да има ко ри сти од екс пе ри мен тал них ис ку ства мо дер них ка-
у ка. Сва ки на пре дак те ме љи се на ис пи ти ва њу исти не ства ри, па та ко и са мог чо-
ве ка, ње го вог жи во та, кроз исти ну ко јој хо ди; кроз ди ја лог мо гу ће је оства ри ти на-
пре дак на све оп шту ко рист28.  Сва ки вид изо ла ци је и са мо за до вољ ства у те о ло ги ји 
и дру гим ху ма ни стич ким на у ка ма  из раз  је –  и лич не кри зе иден ти те та ко ја вла да 
у сфе ри тих на у ка, и не зре ло сти са ме те на у ке пред ком плек сно шћу људ ског би ћа 
ко је се на ла зи пред њом.  

Пастирска психологија у Србији јуче, данас и сутра
Пр ви на на шим про сто ри ма, ко ји је по ку шао да пре ва зи ђе про ва ли ју из ме ђу све-
та пси хи ја три је – пси хо ло ги је и те о ло ги је, је сте пр ви про фе сор па стир ске пси хо-
ло ги је на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду др Вла де та Је ро тић. 
Сво јим тру дом и ра дом про фе сор Је ро тић све ту пси хи ја три је успе шно от кри ва 
бо гат ство хри шћан ске тра ди ци је те на тај на чин опле ме њу је про стор пси хи ја три-
је и ме ди ци не. Са дру ге стра не, мла дим сту ден ти ма те о ло ги је успе ва да при бли-
жи свет са вре ме не пси хо ло ги је, а да при то ме не иза зи ва иден ти фи ка ци ју те о ло га 
са пси хо ло гом. Као на став ник на пред ме ту па стир ске пси хо ло ги је сво јим спи са-
тељ ским ра дом у сфе ри аскет ског бо го сло вља29 про фе сор Је ро тић успе шно ука-
зу је на здра ву стра ну хри шћан ске аске зе и при ка зу је је на на чин ра зу мљив са вре-
ме ним ху ма ни стич ким на у ка ма. Ова квим ра дом про фе сор Је ро тић отва ра вра та 
Пра во слав не Цр кве са вре ме ном све ту ука зу ју ћи на бо гат ство и ду хов ни по тен ци-
јал про сто ра Цр кве. Сво јим ра дом на бе о град ском Бо го слов ском фа кул те ту про-
фе сор Је ро тић успе шно је фор ми рао пр ве ко ра ке па стир ске пси хо ло ги је, не из ла-
зе ћи, при том, из сту диј ских окви ра Бо го слов ског фа кул те та. Ње гов при руч ник за 
на ста ву Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми чо ве ка30 по сво јој са др жи ни пра ти 
свет ске трен до ве на по љу па стир ске пси хо ло ги је. Сам аутор наг ша ша ва да је то 
де ло на ме ње но упра во сва ко ме у от кри ва њу „та јан стве но сти жи во та... И ова мо-
ја књи га не ма дру гих зах те ва не го да чи та о ци ма по мог не да опет стек ну ве ру ако 
су је из гу би ли, да је про на ђу ако је ни су има ли, да је оја ча ју ако је има ју“31. Ко-
ри сте ћи се апо лон ским прин ци пом уме ре но сти и про ми шље но сти про фе сор Је-

28 Древ ни оци Цр кве ука зи ва ли су на по тре бу ди ја ло га и ди ја лек ти ке као пу та ка исти ни и ис тра-
жи ва њу при ро де ства три, та ко да ова кви ме то ди ни су не по зна ти Цр кви, при мер то га је и св. Јо ван 
Да ма скин у свом де ку Сло во про тив Ма ни хе ја ца. 

29 Де ла ко ја се по себ но ба ве ана ли зом ду хов ног жи во та у Цр кви: Вла де та Је ро тић, Уче ње све тог 
Јо ва на Ле ствич ни ка и на ше вре ме, изд.  Арс Ли бри Бе о град:, 1996; Вла де та Је ро тић, „Пра ви ла Све тог 
Гри го ри ја Ни ског са гле ди шта са вре ме не ди на мич ке пси хо ло ги је“, Бо го со вље XL (LIV) 1–2, (1996), 
11–19. Вла де та Је ро тић, Уче ње све тог Иса ка Си ри на  и на ше вре ме, изд.  Арс Ли бри Бе о град:, 1997; 
Вла де та Је ро тић, Уче ње све тог Ма рак Под ви жни ка и дру ги огле ди, изд.  Арс Ли бри Бе о град:, 1998;

30 Вла де та Је ро тић, Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми чо ве ка, изд. Бо го слов ски фа кул тет Срп-
ске Пра во слав не Цр кве, Бе о град 1997.

31 Вла де та Је ро тић, Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми чо ве ка, стр. 11
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ро тић ус пео је на на шим про сто ри ма, у зад њој де це ни ји про шло га ве ка, да по ка-
же да је пси хо ло ги ја до бар са рад ник у па стир ској бри зи; а да се при то ме са чу ва 
од пси хо ло ги зма.

 Вред ни па жње су и мно ги дру ги ра до ви на по љу су сре та бо го сло вља и мо-
дер не пси хо ло ги је, пси хи ја три је и пси хи те ра пи је на на шим про сто ри ма32. На чин 
при сту па ња и ди ја ло га, ко ји се од ви ја у овим де ли ма, ука зу је на је дан ве ли ки  на-
пре дак у све сти, као и  зре лост ових на уч них ди сци пли на.

Па стир ска пси хо ло ги ја је про стор су сре та раз дво је них све то ва, про стор ди ја-
ло га и пло до твор ног су сре та мо дер них дру штве них на у ка и те о ло ги је, а да при то-
ме не из ла зи из цр кве них окви ра и не угро жа ва оста ле ху ма ни стич ке и дру штве не 
на у ке. Ти ме су по ста вље ни здра ви те ме љи за раз ви ја ње па стир ске пси хо ло ги је као 
јед не ака дем ске ди сци пли не и на на шим про сто ри ма. 

Ова ко уте ме ље на ме то до ло ги ја па стир ске пси хо ло ги је зах те ва пут не пре ста-
ног са мо пре ва зи ла же ње и по жр тво ва ног ра да у ци љу све оп ште ко ри сти; ка ко те о ло-
ги је, пси хо ло ги је, пси хи ја три је, ан тро по ло ги је, та ко и оста лих ху ма ни стич ких на у ка.

32 Вла де та Је ро тић, Пси хо ло шко и ре ли гиј ско би ће чо ве ка, изд. Бе се да, Но ви Сад 1996., Све то мир 
Бо ја нин, Гор фи јев чвор мла до сти, Врњ ци-Ко виљ 2009, Сње жа на Ми ен ко вић, Пси хо те ра пи ја и ду хов-
ност  пут ду шев ног и ду гов ног раз во ја, изд. Чи го ја, Бе о град 2002. 


